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About this Report

¢Ƙƛǎ ŘŜŜǇ ŘƛǾŜ ƛǎ ŀ ŎƻƳǇŀƴƛƻƴ ǊŜǇƻǊǘ ǘƻ Lbbh±!¢L±9Ωǎ ƛƴƛǘƛŀƭ ǘƻǇƭƛƴŜ ǊŜǇƻǊǘ ǊŜƭŜŀǎŜŘ ƻƴ !ǇǊƛƭ нуth, 2023. If you are 
looking our vote numbers, please follow this link https://innovativeresearch.ca/ndp-gains-centered-in-ucp-strongholds/

If you want to understand the underlying dynamics of values attitudes, parties and leaders, read on. 

https://innovativeresearch.ca/ndp-gains-centered-in-ucp-strongholds/
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Methodology



These are the results of an online survey conducted between April 13th to 

April 19th, 2023. 

Method: This online survey was conducted using INNOVATIVE's Canada 20/20 national 

research panel with additional respondents from Lucid, a leading provider of online 

sample. Each survey is administered to a series of randomly selected samples from the 

panel and weighted to ensure that the overall sample's composition reflects that of the 

actual Canadian population according to Census data to provide results that are intended 

to approximate a probability sample. 

Sample Size: n=1,508 Alberta residents, 18 years or older. The results are weighted to 

n=1,500 based on Census data from Statistics Canada.

Field Dates: April 13th to April 19th, 2023. 

Weighting: Results for Alberta are by age, gender, region and education using the latest 

available Census data to reflect the actual demographic composition of the population. 

Margin of Error: This is a representative sample. However, since the online survey was not 

a random probability-based sample, a margin of error cannot be calculated. Statements 

about margins of sampling error or population estimates do not apply to most online 

panels.

Full disclosure standards can be found here.

Survey Methodology

Note: Graphs may not always total 100% due to rounding values rather than any error in 

data. Sums are added before rounding numbers.

5

Unweighted 
(n)

Unweighted 
(%)

Weighted 
(n)

Weighted 
(%)

Men 18-34 147 9.8% 217 14.7%

Men 35-54 258 17.2% 268 18.2%

Men 55+ 260 17.3% 246 16.6%

Women 18-34 251 16.7% 213 14.4%

Women 35-54 295 19.7% 269 18.2%

Women 55+ 289 19.3% 265 17.9%

Calgary 475 31.5% 478 31.9%

Edmonton 481 31.9% 491 32.8%

North 171 11.3% 155 10.3%

Central 207 13.7% 221 14.7%

South 174 11.5% 155 10.3%

https://canadianresearchinsightscouncil.ca/standards/por/
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Key Value and Attitudinal 
Segments



Core Political Values:3-in-р όсн҈ύ ǎŀȅ ǘƘŜ Ƴŀƛƴ ǊƻƭŜ ƻŦ ǘƘŜ ƎƻǾΩǘ ƛǎ ǘƻ 
create equal opportunity so that everyone can compete on their own

When governments make major decisions concerning spending on 
programs and services, do you think they should be basing their 
ŘŜŎƛǎƛƻƴǎ Ƴŀƛƴƭȅ ƻƴΧΚ
[asked of all respondents; n=1,500]

Lǎ ǘƘŜ Ƴŀƛƴ ǊƻƭŜ ƻŦ ƎƻǾŜǊƴƳŜƴǘ ǘƻΧΚ
[asked of all respondents; n=1,500]

25%

10%

To create equal opportunity so that
everyone can compete on their own to be

the best they can be

To redistribute wealth so that the poor
and disadvantaged have more than they

would if left on their own

Don't know

Which of the following statements comes closest to your view?
[asked of all respondents; n=1,500]

41%

45%

14%

The profit system brings out the worst in
human nature.

The profit system teaches people the
value of hard work and success.

Don't know

When it comes to government decision making, which of the following 
statements is closest to your view?
[asked of all respondents; n=1,500]

56%

31%

13%

Too often the government listens to
experts instead of common sense.

Provincial issues are complicated so
government should listen to experts when

it comes to policy.

Don't Know
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Current data: April 2022

62%

33%

58%

10%

Their ability to afford the programs and
services

The public's need for the programs and
services

Don't know



Value Clusters:1-in-4 identify as Business Liberals while nearly 1-in-5 
identify as Left Liberals (19%) or Thrifty Moderates (18%)

Clusters are based on 4 basic values: equal opportunity versus redistribution; trust in the profit system; whether spending should be based on ability 
to afford or public need; and whether government should listen to experts or common sense.
[asked of all respondents; n=1,500]

Populist Conservatives, 15%

Deferential Conservatives, 7%

Business Liberals, 25%

Left Liberals, 19%

Core Left, 16%

Thrifty Moderates, 18%
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Current data: April 2022



Defining Value Clusters:All Populist Conservatives say governments 
rely on common sense when it comes to decision making

Column %
Populist 

Conservatives
Deferential 

Conservatives
Business 
Liberals

Left Liberals Core Left
Thrifty 

Moderates

Governments should 
base decisions on...

Ability to afford 94% 90% 0% 0% 0% 72%

Public Need 0% 0% 97% 89% 98% 0%

Is the main role of 
government to .?

Create equal Opportunity 98% 87% 75% 97% 0% 39%

Redistribute wealth 0% 12% 17% 0% 95% 28%

When it comes to 
government decision 

making...

Rely on common sense 100% 0% 54% 60% 44% 51%

Listen to experts 0% 86% 36% 27% 43% 22%

The profit system...

Brings out the worst in 
human nature

0% 0% 0% 83% 88% 0%

Teaches value of hard work 
and success

90% 92% 92% 0% 0% 90%

Core Political Values by Value Clusters

Current data: April 2023
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Combined Vote by Value Clusters: Populist Conservatives, Deferential 
Conservatives, and Business Liberals most likely to vote UPC

Populist 
Conservatives

Deferential 
Conservatives

Business Liberals Left Liberals Core Left Thrifty Moderates

(N=221) (N=104) (N=379) (N=292) (N=242) (N=263)

Liberal 4% 8% 5% 7% 5% 10%

UCP 71% 40% 40% 25% 14% 32%

NDP 10% 32% 34% 43% 62% 27%

Alberta Party 4% 6% 4% 4% 1% 5%

Wildrose 
Independent

3% 4% 5% 2% 1% 2%

Green 1% 1% 4% 5% 6% 2%

Other <1% - - - <1% 1%

Undecided/DK 6% 9% 7% 11% 8% 18%

WNV/None 1% 1% 1% 3% 1% 4%

Value Clusters
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Note: Current data: April 2023

10



Economic Gap Segmentation: 2-in-3 (67%) agree that no matter how 
hard they work, every year it seems more difficult to get by 

Do you agree or disagree with the following statements? 
[asked of all respondents; n=1,500]

37%

22%

30%

38%

20%

19%

8%

11%

4%

9%

No matter how hard I work, every
year it seems more difficult to get by

Here in Alberta you can be anything
you want if you are willing to work for it

y

x

Strongly agree Somewhat agree Neither agree nor disagree Somewhat disagree Strongly disagree Don't know

Current data: April 2023
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Economic Gap Segmentation:2-in-5 (39%) Albertans are strugglers
while 21% are ambivalent, 20% are alienatedand 20% are achievers
Gap segmentation: Agree with 'Here in Albertayou can be anything you want if you are willing to work for it' BY Agree with 'No matter how hard I 
work, every year it seems more difficult to get by'.
[asked of all respondents; n=1,500]

Current data: November2021
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Achievers, 20%

Strugglers, 39%

Ambivalent, 
21%

Alienated, 20%

Believe in ά/ŀƴŀŘƛŀƴ 5ǊŜŀƳέ, 
not struggling to get by

bŜǳǘǊŀƭ ƻǊ ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ ƻƴ 
ά/ŀƴŀŘƛŀƴ 5ǊŜŀƳέ

Believe in ά/ŀƴŀŘƛŀƴ 5ǊŜŀƳέ, 
but find it difficult to get by

5ƻƴΩǘ ōŜƭƛŜǾŜ ƛƴ 
ά/ŀƴŀŘƛŀƴ 5ǊŜŀƳέ



Combined Vote by Economic Gap Segments: Half (54%) of the 
alienatedsegment would vote NDP; 46% of achieverswould vote UCP

Achievers Strugglers Ambivalent Alienated

(N=307) (N=586) (N=313) (N=294)

Liberal 6% 8% 5% 6%

UCP 46% 45% 27% 18%

NDP 30% 29% 35% 54%

Alberta Party 5% 3% 5% 2%

Wildrose Independent 2% 3% 2% 3%

Green 3% 3% 3% 5%

Other - <1% 1% <1%

Undecided/DK 8% 8% 17% 10%

WNV/None <1% 1% 5% 2%

Economic Gap Segments
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Note: Current data: April 2023
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Vaccine Mandate: Half (48%) say they would support a vaccine 
mandate for all Canadians in the case of future outbreaks

Looking ahead to how we manage COVID-19 outbreaks in the future, would you support or oppose making vaccination mandatory for all Canadians 
unless they have a medical exemption?
[asked of all respondents; n=1,500]

27%

21%

17%

9%

22%

4%

Strongly support Somewhat support Neither support nor
oppose

Somewhat oppose Strongly oppose Don't know

Current data: April 2023

48%Support

31% Oppose
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Combined Vote by Vaccine Mandate Segments: 6-in-10 (60%) of those 
in opposition to a vaccine mandate would vote UCP

Support Neutral Oppose

(N=718) (N=322) (N=460)

Liberal 8% 8% 2%

UCP 23% 31% 60%

NDP 52% 27% 15%

Alberta Party 4% 3% 5%

Wildrose Independent 3% 3% 2%

Green 4% 4% 3%

Other 0% 1% 0%

Undecided/DK 5% 18% 11%

WNV/None 1% 5% 1%

Vaccine Mandate Segments
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Note: Current data: April 2023
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Brand Affinity



Provincial Party ID:The UCP continues to hold a strong advantage in 
party identification

Thinking about politics in AlbertaΣ ƎŜƴŜǊŀƭƭȅ ǎǇŜŀƪƛƴƎΣ Řƻ ȅƻǳ ǳǎǳŀƭƭȅ ǘƘƛƴƪ ƻŦ ȅƻǳǊǎŜƭŦ ŀǎ ŀΧ
[asked of all respondents; n=1,500]

9%

22%

35%

3%
4% 4%

15%

8%

Liberal NDP United Conservative Green Alberta Party Other None/Independent Don't know

Current data: April 2023
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Provincial Party ID Tracking:Compared to last month, there is a slight 
increase in Albertans that identify as UCP while NDP sees a decrease

Thinking about politics in AlbertaΣ ƎŜƴŜǊŀƭƭȅ ǎǇŜŀƪƛƴƎΣ Řƻ ȅƻǳ ǳǎǳŀƭƭȅ ǘƘƛƴƪ ƻŦ ȅƻǳǊǎŜƭŦ ŀǎ ŀΧ
[asked of all respondents; n=1,500]
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12%

40%

16%

1%

5%
8%

18%

2%

9%

35%

22%

3%
4%

3%

8%

15%
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Combined Vote by Party ID:Unaligned voters are twice as likely to 
vote for the NDP (34%) than the UCP (17%)

NDP
United 

Conservative
Liberal Other Unaligned

(N=326) (N=532) (N=134) (N=261) (N=348)

Liberal 6% 1% 41% 9% 1%

UCP 5% 82% 4% 15% 17%

NDP 85% 9% 38% 22% 34%

Alberta Party 1% 2% 1% 16% 5%

Wildrose 
Independent

1% 2% 5% 10% 2%

Green 1% 1% 3% 22% 2%

Other 0% 0% 0% 1% 1%

Undecided/DK 1% 4% 8% 5% 30%

Would not 
vote/None

0% 0% 0% 0% 7%

Provincial Party Identification
P

ro
vi

n
ci

a
l 
C

o
m

b
in

e
d

 V
o

te

Note: Current data: April 2023
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Voting and Time 
for a Change



Alberta Government Approval Tracking:Albertans are fairly divided 
with 45% satisfied and 48% disasatisfied. 

Generally speaking, howsatisfied are you with the performance of the Alberta governmentǳƴŘŜǊ ǘƘŜ ¦ƴƛǘŜŘ /ƻƴǎŜǊǾŀǘƛǾŜ tŀǊǘȅΩǎ ƭŜŀŘŜǊǎƘƛǇ? 
[asked of all respondents; n=1,500]
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13%

25%

18%

44%

14%

31%

19%

29%

6%

NDP Government UCP Government
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UPCGovernment Approval: Almost half (49%) are dissatisfied with the 
performance of the AB government under the UCP leadership

Generally speaking, how satisfied are you with the performance of the Albertagovernment ǳƴŘŜǊ ǘƘŜ ¦ƴƛǘŜŘ /ƻƴǎŜǊǾŀǘƛǾŜ tŀǊǘȅΩǎ ƭŜŀŘŜǊǎƘƛǇ? 
[asked of all respondents; n=1,500]

14%

31%

19%

29%

6%

Very satisfied Somewhat satisfied Somewhat dissatisfied Very dissatisfied Don't know

Current data: April 2023

45%Satisfied 49%Dissatisfied 
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NDPGovernment Approval:46% say they were satisfied with the 
performance of the AB government under the NDP leadership

Thinking back to their last term (2015-2019), generally speaking, how satisfied were you with the performance of the Alberta Government under the New 
5ŜƳƻŎǊŀǘƛŎ tŀǊǘȅΩǎ ƭŜŀŘŜǊǎƘƛǇ? 
[asked of all respondents; n=1,500]

14%

33%

18%

26%

11%

Very satisfied Somewhat satisfied Somewhat dissatisfied Very dissatisfied Don't know

Current data: April 2023

46%Satisfied

43%Dissatisfied 
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Time for Change Attitudes: 3-in-5 (58%) agree that it is time for a 
change in government while 2-in-5 (39%) say the UCP is still the best 
partyDo you agree or disagree with the following statements? 

[asked of all respondents; n=1,500]

36%

21%

22%

18%

16%

17%

8%

11%

13%

28%

5%

5%

It is time for a change in government
here in Alberta

The United Conservative Party may
have their problems but they are still
the best party to form government

y

x

Strongly agree Somewhat agree Neither agree nor disagree Somewhat disagree Strongly disagree Don't know

Current data: April 2023
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Time for a Change in Government: Nearly 3-in-5 (58%) agree that it is 
time for a change in government in Alberta

Please indicate whether you agree or disagree with the following statements
[asked of all respondents; n=1,500]

25

LǘΩǎ ǘƛƳŜ ŦƻǊ ŀ ŎƘŀƴƎŜ ƛƴ ƎƻǾŜǊƴƳŜƴǘ ƘŜǊŜ ƛƴ !ƭōŜǊǘŀ.

36%

22%

16%

8%

13%

5%

Strongly agree Somewhat agree Neither agree nor
disagree

Somewhat disagree Strongly disagree 5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿ 

58%Agree

21%Disagree

NET:
+37%

Current data: April 2023



UCP Still the Best Party: Albertans are split on whether the UCP is the 
best party to form govt, but those who disagree do so more strongly 

Please indicate whether you agree or disagree with the following statements
[asked of all respondents; n=1,500]

Current data:April 2023

26

The United Conservative Party has their problems, but they are still the best party to  form government.

21%
18% 17%

11%

28%

5%

Strongly agree Somewhat agree Neither agree nor
disagree

Somewhat disagree Strongly disagree 5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿ 

39%Agree 39%DisagreeNET:
0



Time for Change Segmentation:Nearly half agree that it is time for a 
ŎƘŀƴƎŜ ŀƴŘ ŘƻƴΩǘ ǎŜŜ the UCP as the best option to form government

Time for Change segmentation: Agree with 'The UCPmay have their problemsbut they are still the best party to form government' BY Agree with 'It 
is time for a change in government here in Alberta'.
[asked of all respondents; n=1,500]

Current data: April 2023

17%

11%

13%

10%

27%

23%

Core UCP Soft UCP Time for change Uncertain Soft anti-UCP Hostile

49% Agree that it is time for a 
change and do not see the 

UCP as the best option to form 
government

27% Do not think it is 
time for a change 

This key battleground segment is 
voters who think it is time for a 
change, but still think the UCP are the 
best option to form a government

27



Combined Vote by Time for Change Segments: 96% of Core UPC 
would vote UCP while 84% of Hostile would vote NDP

Core UCP Soft UCP Time for Change Uncertain Soft anti-UCP Hostile

(N=252) (N=160) (N=198) (N=148) (N=399) (N=343)

Liberal 2% 9% 6% 5% 12% 3%

UCP 96% 58% 57% 26% 13% 2%

NDP 1% 10% 17% 14% 42% 84%

Alberta Party 1% 7% 7% 2% 5% 2%

Wildrose 
Independent

1% 2% 5% 3% 4% 2%

Green - 4% 3% 4% 5% 4%

Other - 1% - 1% <1% <1%

Undecided/DK <1% 8% 4% 34% 17% 3%

WNV/None - 1% - 11% 2% <1%

Time for Change Segments
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Note: Current data: April 2023
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Party Brands



8%

25%
28%

15%
13%

11%

All positive views Mostly positive viewsA mix of positive and negative viewsMostly negative views All negative views Don't know enough to say

NDP Views: More have positive (33%) view of NDP than negative 
(28%); 2-in-р ƘŀǾŜ ŀ ƳƛȄ ƻŦ ƻǇƛƴƛƻƴǎ ƻǊ ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ

Thinking about the Alberta New Democratic Party, please indicate if you have all positive, mostly positive, some positive and some negative, mostly 
ƴŜƎŀǘƛǾŜΣ ƻǊ ŀƭƭ ƴŜƎŀǘƛǾŜ ǾƛŜǿǎ ƻŦ ǘƘŀǘ ǇŀǊǘȅΦ LŦ ȅƻǳ ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ ŜƴƻǳƎƘ ŀōƻǳǘ ǘƘŜ ǇŀǊǘȅ ǘƻ ǎŀȅΣ ǇƭŜŀǎŜ ƛƴŘƛŎŀǘŜ ǘƘŀǘΦ
[asked of all respondents; n=1,500]

33% Positive 
Views 28% Negative 

Views



8%

22%

27%

18% 17%

8%

All positive views Mostly positive viewsA mix of positive and negative viewsMostly negative views All negative views Don't know enough to say

United Conservative Views: More have negative (35%) view of UCP 
than positive (30%); 1-in-о ƘŀǾŜ ŀ ƳƛȄ ƻŦ ƻǇƛƴƛƻƴǎ ƻǊ ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ

Thinking about the United Conservative Party, please indicate if you have all positive, mostly positive, some positive and some negative, mostly negative, 
ƻǊ ŀƭƭ ƴŜƎŀǘƛǾŜ ǾƛŜǿǎ ƻŦ ǘƘŀǘ ǇŀǊǘȅΦ LŦ ȅƻǳ ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ ŜƴƻǳƎƘ ŀōƻǳǘ ǘƘŜ ǇŀǊǘȅ ǘƻ ǎŀȅΣ ǇƭŜŀǎŜ ƛƴŘƛŎŀǘŜ ǘƘŀǘΦ
[asked of all respondents; n=1,500]

30% Positive 
Views

35% Negative 
Views



UCP Brand Promise: More think they will be better off than worse 
under UCP; 2-in-р ǘƘƛƴƪ ƛǘ ǿƛƭƭ ƘŀǾŜ ƴƻ ƛƳǇŀŎǘ ƻǊ ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ

If the United Conservative Party were to form the next government or hold the balance of power in a minority government, do you think you personally 
would be better off or worse off?
[asked of all respondents; n=1,500]

35% Better Off

18%
16%

22%

13% 13%

18%

Much better off Somewhat better off No impact Somewhat worse off Much worse off Don't know enough to say

25% Worse Off



Impacts of UCP: Healthcare decline the top reason why people think 
ǘƘŜȅ ǿƛƭƭ ōŜ ǿƻǊǎŜ ƻŦŦ ǳƴŘŜǊ ¦/t ŀƴŘ ōŜǘǘŜǊ ŜŎƻƴƻƳȅ ŦƻǊ άōŜǘǘŜǊ ƻŦŦέ

And how do you think you would be worse off?
[asked of respondents who say worse off; n=686]

17%

10%

7%

6%

5%

5%

4%

4%

4%

4%

4%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

10%

2%

Health care system decline

Danielle smith - negative

Too focused on their own agenda

Don't trust or like the UCP

Cost of living issues will continue/Inflation

Alberta worse off - general

Don't align with their values and views

Doesn't support middle/lower class

UCP's support of privatization

Cuts to services and benefits

NDP/minority government will subdue the UCP

Education - funding cuts and system decline

From experience - don't like  UCP in power

Rift with federal government

Current problems will not be addressed

Worse in multiple ways

Crime increase/Police force proposition

Don't like their platform/policies/direction

Higher taxes

Other

Don't know

15%

8%

6%

6%

6%

6%

5%

5%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

9%

3%

Better economy

More qualified and resposible leader/Party

Lower cost of living

Less federal control/More rights and freedoms

Job benefits

Better for Albertans - general

Dislike other major options

Lower taxes

Cares about the people/Listen to the public

Aligns with values

Oppose Trudeau

Pro oil/gas

Improved health care

Know what Albertan's need

Consistency/Accountability

Support their platforms/policies

Experience governing/Past performance

Other

Don't know

And how do you think you would be better off?
[asked of respondents who say better off; n=686]



17%

11%

22%

18%

11%

20%

Much better off Somewhat better off No impact Somewhat worse off Much worse off Don't know enough to say

NDP Brand Promise: Respondents are split on their opinion about 
personal impact; 2-in-р ǘƘƛƴƪ ƛǘ ǿƛƭƭ ƘŀǾŜ ƴƻ ƛƳǇŀŎǘ ƻǊ ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ

If the Alberta New Democratic Party were to form the next government or hold the balance of power in a minority government, do you think you 
personally would be better off or worse off?
[asked of all respondents; n=1,500]

28% Better Off
30% Worse Off



Impacts of NDP: Worseeconomy is the top reason why people think 
ǘƘŜȅ ǿƛƭƭ ōŜ ǿƻǊǎŜ ƻŦŦ ŀƴŘ ƛƳǇǊƻǾŜŘ ƘŜŀƭǘƘŎŀǊŜ ŦƻǊ άōŜǘǘŜǊ ƻŦŦέ

And how do you think you would be worse off?
[asked of respondents who say worse off; n=420]

14%

13%

11%

8%

6%

6%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

17%

2%

Financial related issues and worse economy

Higher taxes

Overspending

From experience - don't like NDP in power

Don't trust or like the NDP

Rachel Notley - negative

Socialism/Communism

Alberta worse off - general

Too focused on pushing their own agenda

Oil and gas industry decline

Relationship with federal government

Too concentrated on minor or social issues

Other

Don't know

16%

8%

8%

7%

7%

6%

6%

5%

5%

5%

4%

4%

3%

3%

12%

2%

Improved healthcare

More qualified and resposible leader/party

Know what Albertans need

Dislike other major options

Cares about the people/Listen to the public

Better for Albertans - general

Better social services

Aligns with values

Lower cost of living

Fiscally responsible/Lower taxes/Better economy

Support their platforms/policies

Focus on improving education

Job benefits

Consistency/Accountability

Other

Don't know

And how do you think you would be better off?
[asked of respondents who say better off; n=448]



STRICTLY PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL

Party Personality

Brand personality is a way to humanize brands, even in politics. INNOVATIVE combined 
items from the classic Aaker brand personality scale, the Saucier scale based on the Big 5 
personality literature, and some work applying those scales in India which identified a 
potential secular/religious dimension in political branding.



37Party Brand Personality: Both parties described as hardworking and 
careless; UCP more frequently as careless and NDP as hardworking

Alberta New Democratic Party

Q
Now, thinking about [PARTY] which of the following words best describe that party? Please select up to five.
[asked of all respondents; n=1,500]

United Conservative Party



38

Q

UCP Personality: UCP voters have a better opinion of UCP than non-
UCP voters

Now, thinking about the United Conservative Party, which of the following words best describe that party? Please select up tofive.
[asked of all respondents, n=1,500]
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Q
Now, thinking about the Alberta New Democratic Party, which of the following words best describe that party? Please select upto five.
[asked of all respondents, n=1,500]

NDP Personality: Non-NDP voters have a better opinion of NDP than 
non-UCP voters have of UCP
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Friendly
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STRICTLY PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL

Parties and 
Issues



Which of the following issues is most important issue to you? And which of these issues is the next most important to you? 
[asked of all respondents; n=1,500]

Provincial Issues: The cost of living is by far the most important issue, 
followed by health care and jobs

41

Q

44%

17%

6%

5%

3%

4%

7%

2%

3%

3%

18%

21%

9%

8%

7%

8%

5%

7%

5%

5%

13%

16%

11%

9%

10%

7%

5%

8%

8%

5%

4%

The cost of living

Health care

Jobs

Debt and deficit

Crime

Oil and gas

Standing up to the federal gov't

Education

The environment

Social issues

Electricity

Indigenous Issues

Other (please specify)

Don't know

Most important Second most important Third most important

75%

54%

26%

21%

20%

20%

18%

17%

16%

14%

7%

6%

4%

3%

Total Importance



For each of the following issues, please indicate which party you think would do the best job of dealing with that issue or if you think none of the 
parties would do a good job on that issue. 
[asked of all respondents; n=1,500]

Best Party on Issue: NDP or UCP considered to be the best fits for 
dealing with following issues

42

28%

35%

25%

20%

22%

18%

16%

32%

25%

32%

23%

24%

30%

25%

33%

34%

28%

41%

40%

24%

18%

21%

27%

17%
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4%

5%

4%
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4%
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3%
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3%
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3%

3%

3%

3%

3%

3%
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3%

3%

3%

3%

2%

2%

3%

2%

2%

18%

3%

5%

3%

21%

19%

22%

23%

26%

20%

21%

23%

21%

24%

28%

32%

8%

6%

6%

8%

10%

6%

10%

6%

6%

7%

8%

10%

The cost of living

Health care

Jobs

Debt and deficit

Crime

Oil and gas

Standing up to the federal government

Education

The environment

Social issues

Electricity

Indigenous issues

The Alberta New Democratic Party The United Conservative Party The Alberta Liberal Party
The Alberta Party The Wildrose Independent Party The Alberta Green Party
Another party (please specify) Don't know None

Q



STRICTLY PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL

Leadership 
Favourables



Leader Favourables: wŀŎƘŜƭ bƻǘƭŜȅΩǎ ŦŀǾƻǳǊŀōƛƭƛǘȅ ƘƛƎƘŜǎǘ ǿƛǘƘ оф҈Σ 
followed by Smith at 34%

Below are the names of several individuals who have been mentioned in the news recently. For each one, please indicate whether you have heard of 
that person and, if so, whether you have a very favourable, somewhat favourable, neither favourableor unfavourable, somewhat unfavourableor 
very unfavourableimpression of that person. If you do not recognize the name, just indicate.
[asked of all respondents; n=1,500]

18%

14%

4%

2%

3%

3%

21%

20%

7%

9%

6%

8%

16%

13%

23%

25%

23%

21%

12%

14%

7%

8%

10%

8%

27%

32%

12%

7%

8%

11%

5%

6%

48%

49%

50%

50%

Rachel Notley

Danielle Smith

John Roggeveen

Barry Morishita

Jeevan Mangat

Jordan Wilkie

y

x

Very favourable Somewhat favourable Neither favourable nor unfavourable Somewhat unfavourable Very unfavourable Don't know + don't recognize

Current data: April 2023

44
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Alberta Riding Segmentation: To win govt, the NDP must will all of 
ƭŀǎǘ ŜƭŜŎǘƛƻƴΩǎ ǎǿƛƴƎ ǎŜŀǘǎ ŀƴŘ ƘŀƭŦ ǘƘŜ ¦/t ǎƻƭƛŘ ǎŜŀǘǎ

Unweighted 
(n)

Weighted 
(n)

Weighted %

UCP Safe 530 513 34.2%

UCP Solid 374 380 25.4%

Swing 313 295 19.7%

UCP Loss 291 312 20.8%

Total n=1,508 n=1,500 100%

We have also grouped respondents by provincial electoral district.
Districts are grouped into 4 clusters based how the governing United Conservative Party performed in the 2019 Alberta Election. Each of these clusters is listed 
below with the sample size of respondents in each. As of the last election, the UCP have 63 seats, and the NDP have 24.



5%
31%

30%

2%2%2%

28%

Liberal UCP NDP Alberta Party Wildrose Independence Green Ambivalent

Imputed Vote Segmentation: Ambivalent voters are a key 
battleground in this election

In general, if you do vote, how likely are you to vote for each of the following provincial political parties?
[asked of all respondents; n=1,500]

.
Current data: April 2023

46

We created a likelihood based measure of vote intention. If there is one party that respondents say they are more 
likely to vote for than any other, that is their imputed vote. If they are tied on two or more parties, they are 
ambivalent. 

28% are conflicted 
between voting for 2 or 

more parties. How these 
ambivalent voters break 

will be key.



Leader Favourablesby Important Segments: Notley is more favourable 
among the Solid UCP cluster and ambivalent voters than Smith

Below are the names of several individuals who have been mentioned in the news recently. For each one, please indicate whether you have heard of that 
person and, if so, whether you have a very favourable, somewhat favourable, neither favourableor unfavourable, somewhat unfavourableor very 
unfavourableimpression of that person. If you do not recognize the name, just indicateǘƘŀǘΧ BY UCP Solid Seat Cluster (n=380, 25%) and Ambivalent 
Voters (n=414, 28%)
[asked of all respondents; n=1,500]
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1%

4%

3%
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19%
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9%

5%

4%

50%

52%

51%

53%

11%

11%

45%

46%

47%

46%

Rachel Notley

Danielle Smith

John Roggeveen

Barry Morishita

Jeevan Mangat

Jordan Wilkie

Rachel Notley

Danielle Smith

John Roggeveen

Barry Morishita

Jeevan Mangat

Jordan Wilkie

y

x

Very favourable Somewhat favourable Neither favourable nor unfavourable

Somewhat unfavourable Very unfavourable Don't know + don't recognize

Current data: April 2023

47

Solid UCP Seats

AmbivalentVoters



Rachel Notley Favourability: bƻǘƭŜȅΩǎ ŦŀǾƻǊŀōƛƭƛǘȅ is down since 
January 2023

Below are the names of several individuals who have been mentioned in the news recently. For each one, please indicate whether you have heard of that person 
and, if so, whether you have a very favourable, somewhat favourable, neither favourableor unfavourable, somewhat unfavourableor very unfavourable
impression of that person. If you do not recognize the name, just indicate.
[asked of all respondents; n=1,500]

A
u

g
-1

7

Ja
n
-1

8

D
e
c
-1

8

M
a

r-
1

9

A
p

r-
1

9

A
p

r-
1

9
 (

2
)

Ja
n
-2

0

M
a

r-
2

0

M
a

y-
2

0

Ju
n

-2
0

Ju
l-

2
0

D
e
c
-2

0

Ja
n
-2

1

F
e

b
-2

1

M
a

r-
2

1

A
p

r-
2

1

M
a

y-
2

1

J
u
n

-2
1

Ju
l-

2
1

S
e

p
-2

1

D
e
c
-2

1

Ja
n
-2

2

F
e

b
-2

2

M
a

r-
2

2

A
p

r-
2

2

M
a

y-
2

2

Ju
n

-2
2

Ju
l-

2
2

A
u

g
-2

2

S
e

p
-2

2

O
ct

-2
2

N
o

v-
2

2

D
e
c
-2

2

Ja
n
-2

3

A
p

r-
2

3

Very favourable Somewhat favourable Neither favourable nor unfavourable

Somewhat unfavourable Very unfavourable Don't know + don't recognize

Current data: April 2023
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UCP Leader/ Danielle SmithFavourability:{ƳƛǘƘΩǎ favourabilityis 
down since January 2023

Below are the names of several individuals who have been mentioned in the news recently. For each one, please indicate whether you have heard of that person 
and, if so, whether you have a very favourable, somewhat favourable, neither favourableor unfavourable, somewhat unfavourableor very unfavourable
impression of that person. If you do not recognize the name, just indicate.
[asked of all respondents; n=1,500]
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Alberta Party Leader NET Favourables Tracking: {ƳƛǘƘΩǎ ŦŀǾƻǳǊŀōƛƭƛǘȅ 
is down 13 points from post-holiday high

Below are the names of several individuals who have been mentioned in the news recently. For each one, please indicate whether you have heard of that person 
and, if so, whether you have a very favourable, somewhat favourable, neither favourableor unfavourable, somewhat unfavourableor very unfavourable
impression of that person. If you do not recognize the name, just indicate.
[asked of all respondents; n=1,500]
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Notley, Alberta NDP Kenney/Smith, UCP Khan/Roggeveen, Alberta Liberal Party

Current data: April 2023
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Best Premier: Notley considered to be the best fit for Premier of 
Alberta with 32%; Smith second with 28%

Which of the following leaders would make the best Premier of Alberta?
[only decided voters; n=1,500]

Current data: April 2023

4%

28%

32%

3%
2% 3%

0%

22%

5%

John Roggeveen of
the Alberta Liberal

Party

Danielle Smith of
the United

Conservative Party

Rachel Notley of the
Alberta NDP

Barry Morishita of
the Alberta Party

Jeevan Mangat of
the Wildrose

Independence Party

Jordan Wilkie of the
Green Party

Other Undecided/ Don't
know

None of the above
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Notley, Alberta NDP Smith, UCP Roggeveen, Alberta Liberal Party

Other None of the above Undecided/Don't know

Best Premier Tracking: Smith being considered best fit for Premier has 
decreased to 28% from 34% in January 2023

Which of the following leaders would make the best Premier ofAlberta?
[asked of all respondents; n=1,500]

Current data: April 2023

23%

37%

8%

2%

6%

25%

32%

28%

4%

8%
5%

22%

John RoggeveenDavid Khan
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Danielle SmithJason Kenney



4%

5%

29%

12%

33%

16%

2%

6% 4%

3%

4%

6%

7%

20%

45%

UCP Solid Seats

Ambivalent Voters

y

x

Roggeveen, Liberals Smith, UCP Notley, NDP

Morishita, Alberta Party Mangat, Wildrose Independence Wilkie, Green

Other None of the above Undecided/Don't know

Best Premier by Important Segments: Notley has a slight advantage 
over Smith in two key groups ςSolid UCP seats and Ambivalent voters

Current data: April 2023
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Which of the following leaders would make the best Premier of Alberta? BY UCP Solid Seat Cluster (n=380, 25%) and Ambivalent Voters (n=414, 28%)
[asked of all respondents; n=1,500]



STRICTLY PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL

Leadership
Attributes



Now we would like to focus on the leaders of the two parties currently most likely to form government:
Now we would like to read you a list of different words or phrases that describe some political leaders.  For each word or phrase, please indicate who it BEST 
ŘŜǎŎǊƛōŜǎΧ
[asked of all respondents; n=1,500]

Leadership Attributes: Around 2-in-5 say Smith is better described by 
phrases like flipping flopping, making unrealistic promises, and scary

55

35%

29%

37%

36%

31%

35%

38%

39%

35%

37%

32%

32%

41%

34%

41%

36%

32%

28%

33%

28%

33%

42%

10%

8%

9%

6%

9%

9%

10%

8%

9%

10%

7%

23%

23%

20%

17%

24%

24%

24%

20%

28%

21%

18%

Has the best plan for the future

Flip flops

Strong leadership

Makes unrealistic promises

Too negative

Stands for what I believe

Cares about people like me

Competent

Honest

Will deliver practical changes that will
benefit me

Scary

Rachel Notley of the Alberta NDP Danielle Smith of the United Conservative Party Someone else Neither/none

Q



Best Premier: 
Notley 32%

Now we would like you to read a list of different words or phrases that describe some political leaders.  For each word or phrase, please indicate who it 
BEST describes. 
[asked of all respondents; n=1,500]

Notley Qualities: bƻǘƭŜȅ ƛǎ Ƴƻǎǘ ŘŜǎŎǊƛōŜŘ ōȅ ǇƘǊŀǎŜǎ ƭƛƪŜ άŎƻƳǇŜǘŜƴǘέ 
όоф҈ύ ŀƴŘ άŎŀǊŜǎ ŀōƻǳǘ ǇŜƻǇƭŜ ƭƛƪŜ ƳŜέ όоу҈ύ
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Q

39%

38%

37%

37%

36%

35%

35%

35%

32%

31%

29%

Competent

Cares about people like me

Will deliver practical changes that will benefit me

Strong leadership

Makes unrealistic promises

Honest

Stands for what I believe

Has the best plan for the future

Scary

Too negative

Flip flops



Best Premier: 
Smith 28%

Now we would like you to read a list of different words or phrases that describe some political leaders.  For each word or phrase, please indicate who it 
BEST describes.
[asked of all respondents; n=1,500]

Smith Qualities: {ƳƛǘƘ ƛǎ Ƴƻǎǘ ŘŜǎŎǊƛōŜŘ ōȅ ǇƘǊŀǎŜǎ ƭƛƪŜ άǎŎŀǊȅέ 
όпн҈ύ ŀƴŘ άƳŀƪŜǎ ǳƴǊŜŀƭƛǎǘƛŎ ǇǊƻƳƛǎŜǎέ όпм҈ύ 
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Q

42%

41%

41%

36%

34%

33%

33%

32%

32%

28%

28%

Scary

Makes unrealistic promises

Flip flops

Too negative

Strong leadership

Competent

Will deliver practical changes that will benefit me

Has the best plan for the future

Stands for what I believe

Cares about people like me

Honest



CƻǊ ŜŀŎƘ ǿƻǊŘ ƻǊ ǇƘǊŀǎŜΣ ǇƭŜŀǎŜ ƛƴŘƛŎŀǘŜ ǿƘƻ ƛǘ .9{¢ ŘŜǎŎǊƛōŜǎΧ BY UCP Solid Seat Cluster (n=380, 25%) and Ambivalent Voters (n=414, 28%)
[asked of all respondents; n=1,500]

Leader Attributes by Important Segments: !ǇŀǊǘ ŦǊƻƳ άǎǘŀƴŘǎ ŦƻǊ ǿƘŀǘ L 
ōŜƭƛŜǾŜΣέ bƻǘƭŜȅ ǊŜŎŜƛǾŜǎ ƳƻǊŜ ǇƻǎƛǘƛǾŜ ŀǘǘǊƛōǳǘŜǎ ŀƳƻƴƎ ¦/t {ƻƭƛŘ
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35%

28%
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37%

31%

32%
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39%

33%
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34%

24%

25%

28%

29%

27%

25%

28%

30%

26%

27%

28%

30%

41%

33%

40%

36%

33%

28%

33%

29%

32%

44%

21%

38%

24%

38%

28%

20%

18%

21%

18%

22%

35%

11%

8%

9%

4%

8%

8%

11%

7%

9%

10%

5%

16%

9%

14%

9%

14%

17%

16%

14%

15%

14%

10%

24%

23%

23%

19%

25%

27%

26%

21%

29%

22%

17%

39%

28%

34%

24%

31%

38%

38%

35%

41%

37%

28%

Has the best plan for the future

Flip flops

Strong leadership

Makes unrealistic promises

Too negative

Stands for what I believe

Cares about people like me

Competent

Honest

Will deliver practical changes that will benefit me

Scary

Has the best plan for the future

Flip flops

Strong leadership

Makes unrealistic promises

Too negative

Stands for what I believe

Cares about people like me

Competent

Honest

Will deliver practical changes that will benefit me

Scary

Rachel Notley of the Alberta NDP Danielle Smith of the United Conservative Party Someone else Neither/none

Q
Solid UCP Seats

AmbivalentVoters



STRICTLY PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL

Leader Personality

Brand personality is a way to humanize brands, even in politics. INNOVATIVE combined 
items from the classic Aaker brand personality scale, the Saucier scale based on the Big 5 
personality literature, and some work applying those scales in India which identified a 
potential secular/religious dimension in political branding.



60Attributes: Notley is described as hardworking, intelligent, and 
confident, while Smith is described as careless and confident
Q

Now, thinking about [LEADER], which of the following words best describe that leader? Select up to 5.
[asked of all respondents who know the leader]

Rachel NotleyDanielle Smith
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Q

Smith Personality: UCP voters and non-UCP voters are polarized in their 
views about Smith.

Now, thinking about Danielle Smith, which of the following words best describe that leader? Select up to 5.
[asked of all respondents who know Smith, n=1,416]
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Q
Now, thinking about Rachel Notley, which of the following words best describe that leader? Select up to 5.
[asked of all respondents who know Notley, n=1,424]

Notley Personality: NDP voters have a better opinion of Notley than 
UCP voters have of Smith, NDP opponents have mixed views of Notley.
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STRICTLY PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL

Fear and Loathing



Fear and Loathing: Net agreement (+28%) highest for ΨL ŀƳ ŀŦǊŀƛŘ ƻŦ 
ǿƘŀǘ 5ŀƴƛŜƭƭŜ {ƳƛǘƘ ŀƴŘ ǘƘŜ ¦/t ƳƛƎƘǘ Řƻ ƛŦ ǘƘŜȅ ŦƻǊƳ ƎƻǾŜǊƴƳŜƴǘΩ

Please indicate whether you agree or disagree with the following statements
[asked of all respondents; n=1,500]

34%

30%

22%

20%

16%

16%

14%

17%

21%

11%

12%

12%

15%

19%

23%

5%

5%

7%

I am afraid of what Danielle Smith and the UCP might do if they form
government.

I am afraid of what Rachel Notley and the NDP might do if they form
government.

After the past few years, I am so angry at the UCP, I will never vote
for them again.

y

x

Strongly agree Somewhat agree Neither agree nor disagree Somewhat disagree Strongly disagree 5ƻƴΩǘ Yƴƻǿ

Current data: April 2023
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+28%

+15%

+3%

Net 
Agreement



Afraid of UCP Govt: Over half of Albertans (54%) say they are ΨŀŦǊŀƛŘ ƻŦ 
ǿƘŀǘ 5ŀƴƛŜƭƭŜ {ƳƛǘƘ ŀƴŘ ǘƘŜ ¦/t ƳƛƎƘǘ Řƻ ƛŦ ǘƘŜȅ ŦƻǊƳ ƎƻǾŜǊƴƳŜƴǘΩ

Please indicate whether you agree or disagree with the following statements
[asked of all respondents; n=1,500]

Current data:April 2023
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I am afraid of what Danielle Smith and the UCP might do if they form government.

34%

20%

14%
11%

15%

5%

Strongly agree Somewhat agree Neither agree nor
disagree

Somewhat disagree Strongly disagree 5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿ 

54%Agree 27%Disagree
NET:
+28%



Angry with UCP: Albertans are pretty split on not voting for UCP ever 
again; 38% say agree while 35% disagree

Please indicate whether you agree or disagree with the following statements
[asked of all respondents; n=1,500]

Current data:April 2023
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After the past few years, I am so angry at the UCP, I will never vote for them again.

22%

16%

21%

12%

23%

7%

Strongly agree Somewhat agree Neither agree nor
disagree

Somewhat disagree Strongly disagree 5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿ 

38%Agree 35%Disagree
NET:
+3%



Afraid of NDP Govt:!ƭƳƻǎǘ ƘŀƭŦ όпт҈ύ ǎŀȅ ǘƘŜȅΩǊŜ ΨŀŦǊŀƛŘ ƻŦ ǿƘŀǘ 
wŀŎƘŜƭ bƻǘƭŜȅ ŀƴŘ ǘƘŜ b5t ƳƛƎƘǘ Řƻ ƛŦ ǘƘŜȅ ŦƻǊƳ ƎƻǾŜǊƴƳŜƴǘΩ

Please indicate whether you agree or disagree with the following statements
[asked of all respondents; n=1,500]
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I am afraid of what Rachel Notley and the NDP might do if they form government.

30%

16% 17%

12%

19%

5%

Strongly agree Somewhat agree Neither agree nor
disagree

Somewhat disagree Strongly disagree 5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿ 

47%Agree

32%Disagree

NET:
+15%

Current data: April 2023



STRICTLY PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL

Other Key Attitudes



Political Attitudes: Net agreement (-8%) lowest for ΨL ŀƳ ǘƛǊŜŘ ƻŦ ǘƘŜ 
b5t ŀƴŘ ¦/tΣ ƛǘΩǎ ǘƛƳŜ ǘƻ ƎƛǾŜ ŀƴƻǘƘŜǊ ǇŀǊǘȅ ŀ ŎƘŀƴŎŜΧΩ

Please indicate whether you agree or disagree with the following statements
[asked of all respondents; n=1,500]

51%

37%

10%

28%

31%

18%

13%

17%

29%

3%

5%

15%

3%

20%

4%

7%

8%

I am very worried at what might happen to Alberta if the wrong government is
elected.

This election is really a two-horse race, only the NDP and the UCP have a real
chance of forming government.

L ŀƳ ǘƛǊŜŘ ƻŦ ǘƘŜ b5t ŀƴŘ ǘƘŜ ¦/tΣ ƛǘΩǎ ǘƛƳŜ ǘƻ ƎƛǾŜ ŀƴƻǘƘŜǊ ǇŀǊǘȅ ŀ ŎƘŀƴŎŜ ǘƻ 
show what they can do.

y

x

Strongly agree Somewhat agree Neither agree nor disagree Somewhat disagree Strongly disagree 5ƻƴΩǘ Yƴƻǿ

Current data: April 2023
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+73%

+59%

-8%

Net 
Agreement



Worried about Wrong Govt: Almost 4-in-5 (79%) are worried at what 
might happen to Alberta if the wrong government is elected

Please indicate whether you agree or disagree with the following statements
[asked of all respondents; n=1,500]

70

I am very worried at what might happen to Alberta if the wrong government is elected.

51%

28%

13%

3% 2% 4%

Strongly agree Somewhat agree Neither agree nor
disagree

Somewhat disagree Strongly disagree 5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿ 

79%Agree

5%Disagree

NET:
+73%

Current data: April 2023



Two-Horse Race:aŀƧƻǊƛǘȅ όсу҈ύ ŀƎǊŜŜ ǘƘŀǘ Ψthe election is a two-horse 
ǊŀŎŜΣ ƻƴƭȅ ǘƘŜ b5t ŀƴŘ ¦/t ƘŀǾŜ ŀ ǊŜŀƭ ŎƘŀƴŎŜ ƻŦ ŦƻǊƳƛƴƎ ƎƻǾΩǘΩ

Please indicate whether you agree or disagree with the following statements
[asked of all respondents; n=1,500]

Current data:April 2023
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This election is really a two-horse race, only the NDP and the UCP have a real chance of forming government.

37%

31%

17%

5%
3%

7%

Strongly agree Somewhat agree Neither agree nor
disagree

Somewhat disagree Strongly disagree 5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿ 

68%Agree

9%Disagree

NET:
+59%



Tired of UCP and NDP: 36% disagree with the statement ΨLǘΩǎ ǘƛƳŜ ǘƻ 
ƎƛǾŜ ŀƴƻǘƘŜǊ ǇŀǊǘȅ ŀ ŎƘŀƴŎŜ ǘƻ ǎƘƻǿ ǿƘŀǘ ǘƘŜȅ Ŏŀƴ ŘƻΩ

Please indicate whether you agree or disagree with the following statements
[asked of all respondents; n=1,500]

10%

18%

29%

15%

20%

8%

Strongly agree Somewhat agree Neither agree nor
disagree

Somewhat disagree Strongly disagree 5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿ 

Current data:April 2023
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28%Agree 36%Disagree

NET:
-8%

I am tired of ǘƘŜ b5t ŀƴŘ ǘƘŜ ¦/tΣ ƛǘΩǎ ǘƛƳŜ ǘƻ ƎƛǾŜ ŀƴƻǘƘŜǊ ǇŀǊǘȅ ŀ ŎƘŀƴŎŜ ǘƻ ǎƘƻǿ ǿƘŀǘ ǘƘŜȅ Ŏŀƴ ŘƻΦ



STRICTLY PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL

Regional Alienation



Identity: 2-in-5 say that they consider themselves a Canadian First
while 22% say Albertan First; a plurality (34%) say equally both

When you think about your connection to your province and your country, sometimes we find ourselves with competing loyalties.When that happens, do 
you consider yourself as an Albertan before Canadian or a Canadian before Albertan?
[asked of all respondents; n=1,500]

24%

17%

34%

11% 11%

4%

Always a Canadian first Usually a Canadian firstEqually a Canadian and an
Albertan

Usually an Albertan first Always an Albertan first Don't know

Current data: April 2023

41%Canadian First

22% Albertan First
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AlienationAttitudes: 58% agree that Ψ/ŀƴŀŘŀ ƭŜǘ !ƭōŜǊǘŀ ŘƻǿƴΩ while 
half agree that ΨLǘΩǎ ǘƛƳŜ ŦƻǊ !ƭōŜǊǘŀ ǘƻ ǎǘŀƴŘ ǳǇ ǘƻ ǘƘŜ ǊŜǎǘ ƻŦ /ŀƴŀŘŀΩ

Do you agree or disagree with the following statements? 
[asked of all respondents; n=1,500]

29%

24%

10%

11%

29%

26%

20%

12%

20%

20%

21%

18%

8%

11%

18%

16%

8%

15%

24%

37%

6%

5%

6%

5%

After years of giving more to Canada than we took, when Alberta needed
help, Canada let us down

It is time for Alberta to stand up to rest of Canada and say we are not going
to take it anymore

.ŜƛƴƎ ŀ ǇŀǊǘ ƻŦ ŀ ǳƴƛŦƛŜŘ /ŀƴŀŘŀ ƛǎ ƘŀǊƳŦǳƭ ǘƻ Ƴȅ ǇǊƻǾƛƴŎŜΩǎ ŜŎƻƴƻƳȅ

My province would be better off if it were independent from Canada

y

x

Strongly agree Somewhat agree Neither agree nor disagree Somewhat disagree Strongly disagree Don't know

Current data: April 2023
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9%

9%

30%

21%

31%

Strongly not alienated Somewhat not alienated Neutral Somewhat alienated Strongly alienated

Western Alienation: Just over half of Albertans (52%) feel alienated 
from Canada, while 30% feel neutral
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Alienation segmentation: We combined the following two questions into an index measuring the amount of alienation Albertans feel from Canada
Å Agree/Disagree: After years of giving more to Canada than we took, when Alberta needed help, Canada let us down.
Å Agree/Disagree:It is time for Alberta to stand up to rest of Canada and say we are not going to take it anymore.

52% of all Albertans feel a 
sense of Western 

Alienation

18% of Albertans do not 
feel alienated

30% ƻŦ !ƭōŜǊǘŀƴǎ ŘƻƴΩǘ ƘŀǾŜ 
a consistent opinion on 
alienation



Combined Vote by Western Alienation Segments: 3-in-4 Not 
Alienatedwould vote NDP; those Alienatedmost likely to vote UCP

Not Alienated Neutral Alienated

(N=269) (N=456) (N=776)

Liberal 5% 9% 5%

UCP 7% 21% 55%

NDP 75% 36% 21%

Alberta Party 2% 6% 4%

Wildrose Independent 1% 3% 3%

Green 2% 6% 3%

Other <1% <1% <1%

Undecided/DK 5% 15% 8%

WNV/None 2% 3% 1%

Western Alienation Segments
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Note: Current data: April 2023
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Treatment of Alberta: Over half (54%) say that Alberta has been 
treated unfairly by the federal government over the years 

¢ƘƛƴƪƛƴƎ ŀōƻǳǘ !ƭōŜǊǘŀΩǎ ǊŜƭŀǘƛƻƴǎƘƛǇ ǿƛǘƘ ǘƘŜ ŦŜŘŜǊŀƭ ƎƻǾŜǊƴƳŜƴǘ ƻǾŜǊ ǘƘŜ ȅŜŀǊǎΣ Řƻ ȅƻǳ ŦŜŜƭ !ƭōŜǊǘŀ Ƙŀǎ ƎŜƴŜǊŀƭƭȅ ōŜŜƴ ǘǊŜŀtedΧ 
[asked of all respondents; n=1,500]

7%

12%

20%

27% 27%

7%

Very fairly Somewhat fairly Equally fairly and unfairly Somewhat unfairly Very unfairly Don't know

Current data: April 2023

19%Fairly

54% Unfairly
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Sovereignty Act: пс҈ ǎŀȅ ǘƘŀǘ ǘƘŜȅΩǾŜ ōŜŜƴ ŦƻƭƭƻǿƛƴƎ ǘƘŜ ƴŜǿǎ 
ΨǎƻƳŜǿƘŀǘ ŎƭƻǎŜƭȅΩ ǿƘƛƭŜ ŀƭƳƻǎǘ м-in-п ǎŀȅ ΨƘŀǾŜ ƻƴƭȅ ƘŜŀǊŘ ƻŦ ǘƘŜƳΩ

Iƻǿ ŎƭƻǎŜƭȅ ƘŀǾŜ ȅƻǳ ōŜŜƴ ŦƻƭƭƻǿƛƴƎ ƴŜǿǎ ŀōƻǳǘ !ƭōŜǊǘŀΩǎ tǊŜƳƛŜǊΣ 5ŀƴƛŜƭƭŜ {ƳƛǘƘ ŀƴŘ ƘŜǊ Ǉƭŀƴǎ ǘƻ ŜƴŀŎǘ ŀ {ƻǾŜǊŜƛƎƴǘȅ !Ŏǘ ǘƻ defend against federal 
ƎƻǾŜǊƴƳŜƴǘ ƛƴŎǳǊǎƛƻƴǎ ƛƴǘƻ ŀǊŜŀǎ ƻŦ ǇǊƻǾƛƴŎƛŀƭ ǊŜǎǇƻƴǎƛōƛƭƛǘȅ ƻǊ ǇƻƭƛŎƛŜǎ ǘƘŀǘ ƘǳǊǘ !ƭōŜǊǘŀΩǎ ƛƴǘŜǊŜǎǘǎΚ
[asked of all respondents; n=1,500]

13%

46%

23%

12%

6%

Very closely and could explain
the details to others

Somewhat closely, but could
not explain the details

Have only heard of them Had not heard of her
comments until this survey

Don't know

Current data: April 2023
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Approval of Sovereignty Act: пр҈ ŘƛǎŀǇǇǊƻǾŜ ƻŦ 5ŀƴƛŜƭƭŜ {ƳƛǘƘΩǎ 
approach with the Sovereignty Act; over 1-in-3 (34%)approve

Do you approve or disapprove of the approach Danielle Smith is taking with the Sovereignty Act?
[asked of ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǿƘƻ ƘŀǾŜ ƘŜŀǊŘ ƻŦ 5ŀƴƛŜƭƭŜ {ƳƛǘƘΩǎ Ǉƭŀƴ ǘƻ ŜƴŀŎǘ ǘƘŜ {ƻǾŜǊŜƛƎƴ !Ŏǘ; n=1,231]

13%

21%

17%
14%

31%

5%

Strongly approve Somewhat approve Neither approve nor
disapprove

Somewhat disapprove Strongly disapprove 5ƻƴΩǘ ƪƴƻǿ

34%Approve

45% Disapprove
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STRICTLY PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL

Take Back Alberta



Familiarity: Over half (57%) are unfamiliar with the Take Back Alberta 
ƻǊƎŀƴƛȊŀǘƛƻƴ ǿƘƛƭŜ ол҈ ŀǊŜ ŦŀƳƛƭƛŀǊ ŀƴŘ мо҈ ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ

How familiar are you with the Take Back Alberta organization?
[asked of all respondents; n=1,500]

5%

25% 25%

32%

13%

Very familiar and can explain
the organization in detail to

others

Somewhat familiar with the
organization, but cannot

explain it in detail

Have heard of the organization 
ōŜŦƻǊŜΣ ōǳǘ L ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ 

anything about it

Have not heard of the
organization before this survey

Don't know

Current data: April 2023

30%Familiar

57% Unfamiliar
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Debate Familiarity: Almost 3-in-5 (59%) were unfamiliar with the 
debate surrounding Take Back Alberta before the survey

As you may know, Take Back Alberta describes itself as a grassroots movement built to advance freedom and transfer power fromthe ruling elite to the people of the province. They 
say they led the fight to remove Jason Kenney as Premier due to the restrictions his government imposed during COVID-19. Now they are focused on stopping the NDP from 
winning the next election.

Critics feel Take Back Alberta is an extreme group trying to take control of the UCP. Some are concerned that a key organizeris facing a charge over the Coutts border blockade. 
{ƻƳŜ ŀǊŜ ŎƻƴŎŜǊƴŜŘ ¢.! ƛǎ ǇǳǎƘƛƴƎ ǘƘŜ ¦/t ǘƻǿŀǊŘǎ ƳƻǊŜ ǇǊƛǾŀǘŜ ƘŜŀƭǘƘ ŎŀǊŜ ŀƴŘ ŜŘǳŎŀǘƛƻƴ ƻǊ ƭƻƻǎŜƴ ƻǊ ōǊŜŀƪ !ƭōŜǊǘŀΩǎ ǘƛŜǎ ǿƛth the rest of Canada. Others say their efforts to 
elect candidates and riding level UCP executives feel like a coup.

How familiar were you with the debate surrounding Take Back Alberta before this survey?
[asked of all respondents; n=1,500]

6%

27%
22%

37%

8%

Very familiar and can explain
the organization in detail to

others

Somewhat familiar with the
organization, but cannot

explain it in detail

Have heard of the organization 
ōŜŦƻǊŜΣ ōǳǘ L ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ 

anything about it

Have not heard of the
organization before this survey

Don't know

33%Familiar

59%Unfamiliar
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Take Back Alberta: 2-in-5 (41%) oppose the Take Back Alberta 
organization while 1-in-4 (19%) support it

Do you support or oppose the Take Back Alberta organization?
[asked of all respondents; n=1,500]

6%

13%

26%

10%

30%

14%

Strongly support Somewhat support Neither support nor
oppose

Somewhat oppose Strongly oppose Don't know

Current data: April 2023

19%Support

41% Oppose
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Opinion on Influence: 2-in-5 say that the influence Take Back Alberta 
Ƙŀǎ ƻƴ ǘƘŜ ¦/t ƛǎ ŀ ōŀŘ ǘƘƛƴƎ ǿƘƛƭŜ нн҈ ǎŀȅ ƛǘΩǎ ŀ ƎƻƻŘ ǘƘƛƴƎ

What is your opinion on the influence Take Back Alberta has in the United Conservative Party? 
[asked of all respondents; n=1,500]

6%

16% 16% 16%

24%

21%

It is definitely a good thing It is probably a good thing It is neither a good nor bad
thing

It is probably a bad thing It is definitely a bad thing Don't know

Current data: April 2023

22%Good thing

40% Bad thing
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For more information, please contact:

Greg Lyle
President
(t) 416-642-6429
(e) glyle@innovativeresearch.ca

© 2023 Copyright Innovative Research Group Inc.
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